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ti
a 1: Conjuntos y Lógi
aEjer
i
io 1. De�nir por extensión 
ada uno de los siguientes 
onjuntos, usando la nota
ión � . . . �
uando sea ne
esario:(a) {x | x es entero y − 3 < x < 4}(b) {x | x es entero positivo y x es múltiplo de 3}(
) {x | x es un número real y (3x − 1)(x + 2) = 0}(d) {x | x es un entero y (3x − 1)(x + 2) = 0}(e) {x | x es un número real y 2x es entero positivo}Ejer
i
io 2. Enumerar 
in
o elementos de 
ada uno de los siguientes 
onjuntos.(a) {n | n es natural y n es divisible por 5}(b) { 1

n
| n es primo}(
) {2n | n es natural}(d) {r | r es ra
ional y 0 < r < 1}Ejer
i
io 3. Des
ribir por extensión 
ada uno de los siguientes 
onjuntos o es
ribir �∅� si sonva
íos.(a) {n | n ∈ N y n2 = 9}(b) {x | x ∈ R y x2 = 9}(
) {n | n ∈ Z y 3 < |n| < 7}(d) {x | x ∈ R, x < 1 y x ≥ 2}(e) {x | x ∈ Q, x2 = 3}(f) {3n + 1 | n ∈ N y n ≤ 6}Ejer
i
io 4. Sea X = {0, 1, 2}. Listar los elementos de 
ada uno de los siguientes 
onjuntos.(a) {z | z = 2x y x ∈ X}(b) {z | z = x + y donde x e y son elementos de X}(
) {z | z ∈ X o − z ∈ X}(d) {z | x = z + y donde x e y son elementos de X}(e) {z | z es entero y z2 ∈ X} 1/9
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a 1Ejer
i
io 5. Determinar el 
ardinal de 
ada uno de los siguientes 
onjuntos.(a) {x | x es entero y 1/8 < x < 17/2}(b) {x | x ∈ R y √
x es entero }(
) {x | x ∈ R, x2 = 1 ó 2x2 = 1}(d) {a, b, c, {a, b, c}}(e) {a, {b, c}, {a, b, c}}Ejer
i
io 6. Des
ribir por 
omprensión los siguientes 
onjuntos.(a) El 
onjunto de todos los enteros que pueden ser es
ritos 
omo suma de 
uadrados de dosenteros.(b) El 
onjunto de todos los enteros menores que 1000 que son 
uadrados perfe
tos.(
) El 
onjunto de todos los números que son múltiplos enteros de 13.(d) {a, e, i, o, u}Ejer
i
io 7. En 
ada uno de los siguientes 
asos estable
er si x ∈ A, x ⊆ A, ambas 
osas o ninguna.(a) x = {1} A = {1, 2, 3}(b) x = {1} A = {{1}, {2}, {3}}(
) x = {1} A = {1, 2, {1, 2}}(d) x = {1, 2} A = {1, 2, {1, 2}}(e) x = {1} A = {{1, 2, 3}}(f) x = 1 A = {{1}, {2}, {3}}Ejer
i
io 8. Representar en la re
ta real 
ada uno de los siguientes intervalos, y des
ribirlos por
omprensión.(a) [1, 5](b) (−2, 4)

(
) [−1,∞)(d) (−∞, 5]

(e) (2, 7](f) [−4, 0)Ejer
i
io 9. Si X = {1, 2, 3, 4}, listar los elementos de 
ada uno de los siguientes 
onjuntos.(a) {A | A ⊆ X y A tiene 2 elementos }(b) {A | A ⊆ X y A tiene 1 elemento}(
) {A | A es sub
onjunto propio de X}(d) {A | A ⊆ X y 1 ∈ A}Ejer
i
io 10. En 
ada uno de los siguientes 
asos, mostrar que A ⊆ B, es de
ir, que todo elementode A es un elemento de B. 2/9
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a 1(a) A = {x | x es un número real y 2x2 + 5x = 3},
B = {x | x es un número real y 2x2 + 17x + 27 = 18/x}.(b) A = {x | x es entero positivo y x es par },
B = {x | x es entero positivo y x2 es par }.(
) A = {x | x es entero y x es un múltiplo de 6},
B = {x | x es entero y x es múltiplo de 3}.Ejer
i
io 11. Des
ribir por extensión el 
onjunto de partes de 
ada uno de los siguientes 
onjuntosy 
al
ular su 
ardinal.(a) A = {1},(b) B = {a, b},(
) S = {1, 2, 3},(d) C = {1, a, x,w}.Ejer
i
io 12. Si U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} es el 
onjunto universal y A = {1, 4, 7, 10}, B =

{1, 2, 3, 4, 5}, C = {2, 4, 6, 8}, de�nir por extensión los siguientes 
onjuntos.(a) A ∪ B(b) A − B(
) Ac(d) Uc(e) B ∩ U(f) Bc ∩ (C − A)(g) (A ∩ B)c ∪ C

(h) B ∩ C(i) A ∪ ∅(j) A ∩ (B ∪ C)(k) (A ∩ B) ∪ C(l) A ∩ B) − C(m) (A ∪ B) − (C − B)Ejer
i
io 13. Sean U = {1, 2, 3, 4, 5, . . . , 12}, A = {1, 3, 5, 7, 9, 11}, B = {2, 3, 5, 7, 11},
C = {2, 3, 6, 12} y D = {2, 4, 8}. Determinar los siguientes 
onjuntos.(a) A ∪ B(b) A ∩ C

(
) (A ∪ B) ∩ Cc(d) A − B

(e) C − D(f) (B − D) ∪ (D − B)Ejer
i
io 14. En diagramas de Venn 
omo el de la siguiente �gura, sombrear los 
onjuntos indi
ados.
B

A

C 3/9
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a 1(a) A ∪ B(b) A ∩ B(
) (A ∪ C) ∩ B(d) A ∩ B ∩ C(e) (A ∪ C)c

(f) (A − B) ∩ C(g) (A ∩ C) ∪ Cc(h) (A ∩ B ∩ C)c(i) (A − B) − C(j) (A ∩ B) ∪ (A ∩ C)Ejer
i
io 15. De un total de 60 alumnos de un 
olegio:15 estudian fran
és solamente,11 estudian fran
és e inglés,12 estudian alemán solamente,8 estudian fran
és y alemán,10 estudian inglés solamente,5 estudian inglés y alemán, y3 los tres idiomas.Determinar:(a) ¾Cuántos no estudian ningún idioma?(b) ¾Cuántos estudian alemán?(
) ¾Cuántos estudian alemán e inglés solamente?(d) ¾Cuántos estudian fran
és?Ejer
i
io 16. Des
ribir por 
omprensión el 
onjunto que resulta de las siguientes opera
iones ygrafí
arlo en la re
ta real. Indi
ar si el 
onjunto obtenido es un intervalo, y en tal 
aso representarloen la nota
ión de intervalos.(a) [−1,∞] ∩ (−3, 2)(b) (−∞, 2) ∪ [0,∞)(
) (−3, 1] ∩ (2,∞)(d) (−2, 3] ∪ (−∞, 1)(e) [−3, 0) ∩ (−2, 3)Ejer
i
io 17. Utilizando las propiedades de aso
iatividad, 
onmutatividad y distributividad de launión y la interse

ión, y las Leyes de de Morgan, 
omprobar las siguientes identidades. Ilustrar
ada 
aso 
on un diagrama de Venn. Re
ordar que A − B = A ∩ Bc.4/9
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a 1(a) (Ac ∩ B)c = A ∪ Bc(b) A ∩ (B ∪ A)c = ∅(
) (A − B) − C = (A − C) − (B − C)

(d) (A ∩ B) ∪ (A ∩ Bc) = A(e) (A ∪ B) ∩ (A ∪ Bc) = AEjer
i
io 18. Simpli�
ar la expresión de modo que A, B y C aparez
an a lo sumo una vez:(a) ((Ac ∪ Cc) ∩ B)c ∪ (A ∪ (C ∩ B)c ∪ C)c(b) (A ∪ (B ∪ C)c)c ∩ (Ac ∪ (B ∩ C)c)cEjer
i
io 19. Sea A = {a, b, c} y B = {a, b, d}.(a) Listar los pares ordenados de A × A.(b) Listar los pares ordenados de A × B.(
) Listar los elementos del 
onjunto {(x, y) | (x, y) ∈ A × B y x = y}Ejer
i
io 20. Sea S = {0, 1, 2, 3, 4} y T = {0, 2, 4}.(a) ¾Cuántos pares ordenados hay en S × T ? ¾Y en T × S?(b) Listar los elementos de 
ada uno de los siguientes 
onjuntos:
A = {(m,n) | (m,n) ∈ S × T y m < n}
B = {(m,n) | (m,n) ∈ T × S y m < n}
C = {(m,n) | (m,n) ∈ S × T y m + n ≥ 3}
D = {(m,n) | (m,n) ∈ S × T y m.n ≥ 4}
E = {(m,n) | (m,n) ∈ S × T y m + n = 10}(
) Para 
ada uno de los items anteriores, representar el 
onjunto en un diagrama de ejes 
arte-sianos.Ejer
i
io 21. Gra�
ar en los ejes 
artesianos los siguientes 
onjuntos.(a) {(x, y) | 0 ≤ x ≤ 2, −2 < y < 3}(b) {(x, y) | x = 2}(
) {(x, y) | x ≤ y}

(d) {(x, y) | x > 2}(e) {(x, y) | y < 3}(f) {(x, y) | 0 < x < y}Ejer
i
io 22. Des
ribir por 
omprensión los siguientes sub
onjuntos de R × R.(a) El eje de las ordenadas.(b) El eje de las ab
isas.(
) El segundo 
uadrante.(d) El 
onjunto de puntos interiores al re
tángulo 
on vérti
es en (−1,−1), (−1, 3), (2,−1) y
(2, 3). 5/9
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a 1(e) El borde del re
tángulo dado en el ítem 4.Ejer
i
io 23. Elegir es
alas ade
uadas en 
ada uno de los ejes 
omo así también el punto deinterse

ión de los mismos para representar los siguientes 
onjuntos.(a) {(x, y) | −5000 ≤ x ≤ 500, y ≤ 1}(b) {(x, 104) | −200 < x < 500}(
) {(104, 104 + 1), (104, 104 + 2), (104 + 1, 104 − 3), (104 − 2, 104 − 6)}(d) {(0,5, 0,6), (0,5, 0,7), (0,2,−0,3), (0,05,−0,125)}Ejer
i
io 24. Sean
A = {(x, y) | (x, y) ∈ R2, 2x − y = 4},
B = {(x, y) | (x, y) ∈ R2, x + 3y = 9} y
C = {(x, y) | (x, y) ∈ R2, y = 2x}.Des
ribir y gra�
ar los siguientes 
onjuntos.(a) A ∩ B (b) A ∩ C (
) B ∩ C (d) Ac ∪ Cc.Ejer
i
io 25. Evaluar 
ada una de las proposi
iones dadas teniendo en 
uenta los siguientes valoresde verdad: p = F , q = V , r = F .(a) p ∨ q(b) ¬ p ∨ ¬ q

(
) ¬ p ∨ q(d) p ∨ ¬ (q ∧ r)

(e) ¬ (p ∨ q) ∧ (¬ p ∨ r)(f) ¬p ∧ (q ∨ r)Ejer
i
io 26. En la 
olumna de la izquierda hay una lista de proposi
iones. Para 
ada una deellas, indi
ar si la 
orrespondiente proposi
ión a la dere
ha es o no su nega
ión. Si no lo es, es
ribir
orre
tamente la nega
ión.(a) El pizarrón es verde.(b) 4 es múltiplo de 8.(
) El 
onjunto A tiene un solo elemento.(d) A es un 
onjunto va
ío.(e) a ≤ b(f) a ≥ b(g) a < b ≤ c(h) a < b ≤ c(i) a ∈ A ∪ B(j) b ∈ A ∩ B(k) c ∈ Ac(l) d 6∈ Gc

(a) El pizarrón es negro.(b) 4 no es múltiplo de 8.(
) El 
onjunto A es va
ío.(d) A tiene al menos un elemento.(e) a > b(f) a ≤ b(g) a > b ≥ c(h) a ≥ b o b > c(i) a ∈ Ac ∪ Bc(j) b ∈ (A ∩ B)c(k) c ∈ A(l) d ∈ G6/9
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a 1Ejer
i
io 27. Sean a, b y c números reales y sean p, q y r las siguientes proposi
iones: p : a <
b, q : b < c, r : a < c. Representar en forma simbóli
a en términos de p, q y r los siguientesenun
iados:(a) a < b < c.(b) (a ≥ b y b < c) o a ≥ c.(
) No es 
ierto que (a < b y a < c).(d) ( No es verdad que (a < b y (a < c o b < c))) o (a ≥ b y a < c).Ejer
i
io 28. Sabiendo que p y q son verdaderos, y que r y s son falsos, indi
ar los valores deverdad de las siguientes expresiones.(a) p ∨ (q ∧ r)(b) (p ∧ (q ∧ r)) ∨ ¬((p ∨ q) ∧ (r ∨ s))(
) (¬(p ∧ q) ∨ ¬r) ∨ (((¬p ∧ q) ∨ ¬r) ∧ s)Ejer
i
io 29. Compruebar a través de las tablas de verdad, las propiedades distributivas de ladisyun
ión y de la 
onjun
ión, y las leyes de Morgan.Ejer
i
io 30. Para 
ada una de las siguientes proposi
iones analizar su valor de verdad y es
ribir, enforma simbóli
a, su nega
ión. Asumir que las variables toman valores en el 
onjunto de los númerosreales.Por ejemplo, dada la proposi
ión ∃x | 3 · x − 2 = −4x + 1, la misma es verdadera puesto que para
x = 3/7 se veri�
a 3 · 3

7
− 2 = −43

7
+ 1, y la nega
ión de la proposi
ión es (∀x), 3 · x− 2 6= −4x + 1.(a) ∃x | x2 + x + 1 = 0(b) ∀x, (x − 1) · (x + 1) = x2 − 1(
) ∃x | x2 + 1 ≥ 0(d) ∀x, x2 + 3x + 2 = 0(e) ∃x | x = −x(f) ∃x | x3 + 6x2 + 11x + 6 = (x + 3) · (x + 1)(g) ∀x, x + x = 0(h) ∀x, (∃y | x2 + y2 = (x + y)2)(i) ∀x, (∀y, x + y = y + x)(j) ∃x | (∀y, x + y = 0)Ejer
i
io 31. Es
ribir las siguientes frases 
on nota
ión lógi
a y es
ribir también sus nega
iones.En 
aso de utilizar 
uanti�
adores espe
i�
ar los universos y utilizar R si no se espe
i�
a ningúnuniverso. 7/9
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a 1(a) Para todo x > 0, existe n en N tal que n > x y x > 1/n.(b) Para todos m,n ∈ N existe p en N tal que m < p y p < n.(
) Existe u ∈ N tal que un = n para todo n ∈ N.(d) Para 
ada n ∈ N existe m ∈ N tal que m < n.(e) Para todo n ∈ N existe m ∈ N tal que 2m ≤ n y n < 2m+1.Ejer
i
io 32. Sean p, q, r las proposi
iones siguientes:
p: �está lloviendo�
q: �el sol está brillando�
r: �hay nubes en el 
ielo�.Tradu
ir los siguientes enun
iados a nota
ión lógi
a, utilizando p, q, r y 
one
tivos lógi
os.(a) Está lloviendo y el Sol está brillando.(b) Si está lloviendo , enton
es hay nubes en el 
ielo.(
) Si no está lloviendo, enton
es el Sol no está brillando y hay nubes en el 
ielo.(d) El Sol está brillando si y sólo si no está lloviendo.(e) Si no hay nubes en el 
ielo, enton
es el Sol está brillando.Ejer
i
io 33. Sean p, q y r 
omo en el ejer
i
io anterior. Tradu
ir las siguientes proposi
iones aora
iones en español.(a) (p ∧ q) ⇒ r(b) ¬ p ⇔ (q ∨ r)(
) (p ⇒ r) ⇒ q(d) ¬ (p ⇔ (q ∨ r))(e) ¬ (p ∨ q) ∧ rEjer
i
io 34. Supongamos que todos los días que llueve Juan usa paraguas. ¾Cuáles de las siguientesproposi
iones son verdaderas y en 
uáles no puede asegurarse nada?(a) Si llueve enton
es Juan usa paraguas.(b) Si Juan usa paraguas enton
es llueve.(
) Si Juan no usa paraguas enton
es no llueve.(d) Si no llueve enton
es Juan no usa paraguas.(e) Si no llueve enton
es Juan usa paraguas.Ejer
i
io 35. Es
ribir la re
ípro
a, la 
ontrarre
ípro
a y la inversa de 
ada una de las siguientesimpli
a
iones. 8/9
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a 1(a) Si 4 es par enton
es 1 > 0.(b) 2 + 3 = 5 si 1 + 1 < 3.(
) Si 4 es impar enton
es 1 > 0.(d) Si 1 + 1 < 3 enton
es 2 = 4.Ejer
i
io 36. Determinar los valores de verdad de las siguientes proposi
iones 
ompuestas.(a) Si 2 + 2 = 4 enton
es 2 + 4 = 8.(b) Si 2 + 2 = 5 enton
es 2 + 4 = 8.(
) Si 2 + 2 = 4 enton
es 2 + 4 = 6.(d) Si 2 + 2 = 5 enton
es 2 + 4 = 6.Ejer
i
io 37. Suponiendo que p ⇒ q es falso, indi
ar los valores de verdad para(a) p ∧ q (b) p ∨ q (
) q ⇒ pEjer
i
io 38. Para las siguientes proposi
iones 
ompuestas, elaborar las tablas de verdad 
orre-spondientes.(a) ¬ (p ∧ q)(b) ¬ (p ∨ q)(
) (p ⇒ q) ⇒ [(p ∨ ¬ q) ⇒ (p ∧ q)](d) [(p ∨ q) ∧ r] ⇒ (p ∧ ¬ q)(e) [(p ⇔ q) ∨ (p ⇒ r)] ⇒ (¬ q ∧ p)(f) ¬ (p ∧ q) ∨ (r ∧ ¬ p)(g) (p ∨ q) ∧ (¬ p ∨ q) ∧ (p ∨ ¬ q) ∧ (¬ p ∨ ¬ q)
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